

马太福音系列 (3)

重说以色列

马太福音 2 章

普杰西牧师 2015 年 1 月 19 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

今天我们要来学习的马太福音第 2 章是比较难的一章经文。不仅仅是里面的希律屠杀儿童的事情，也不是以经解经上的难点，主要是要求我们相信圣经，以及圣经是如何自己解释圣经的，我们应当如何应用这样的解释，包括今天在我们生活里的应用。圣经关于我们，关于耶稣的话大概是这一章里最难的地方。我们如何读圣经，如何读我们自己。让我来分三个题目讲。

打开第二章，我们听到有关希律的事情，他被称为犹太人的王，大希律。还有几个能看星象的东方博士，大概是从巴比伦来的，来见犹太人的王。有意思的是，他们来到当时的王那里，告诉他，他们来找最近出生的犹太王。眼下的这个王和博士们来要觐见的王之间就有了一个冲突。很明显，希律的权威遭到威胁。这些东方来的智慧人带来了财宝、礼物，有意思的是，他们没有兴趣和眼前这位坐在王位上的对话，他们只想朝见那个婴孩。只要你稍微了解一点希律就知道，他是个臭名昭彰的残暴之人，同时也是个偏执狂。有时候，他会微服查访，到城里去问他的百姓

对他的看法如何。如果对方说坏话，就把那人杀了，因为他觉得会对他构成威胁。这个人是如此邪恶，他怀疑自己的原配，也是他所爱的夫人，和三个儿子一起谋反，因此一下子杀了他们四个人。这里的经文说，他是犹太王，但事实上他不是犹太人，不是合法的大卫王位继承人。他和罗马帝国达成协议，成为儿皇帝。马太写得很巧妙，他刚刚介绍犹太王希律，马上就说，博士们来寻找犹太人的王。希律不傻，他知道谁应该坐在王位上，因此他召集了祭司长和文士，问他们基督应该在哪里出生。他知道，只要把那位神所应许的弥赛亚干掉，就没人能够威胁他的王位。希律欺骗东方博士说，你们找到他后，来告诉我，我也好去拜他。神在梦里告诉博士不要从原路回去。希律一计不成，又生一计，命令把伯利恒以及附近两岁以内所有的男孩都杀了。我们看到，希律是个说谎之人，是个谋杀犯。约翰福音 8 章 44 节耶稣对犹太人说，你们是出于你们的父魔鬼，他本来就是说谎的，也是说谎之人的父，也是杀人的。

我们看到希律所做的，他不仅是个坏家伙。马太说到那刚出生的，将要坐上以色列王位的弥赛亚，我们就看到希律像那个我们以前看到过的魔鬼自己。这不是两个人之间的争斗，而是两个国度之间的对抗。蛇的后裔就在希律里面，试图毁掉这个特殊的女人后裔，为的是要破坏神的计划、神的国度。在马太福音的其余部分里，蛇绝望地想要防止弥赛亚坐上宝座。希律的大屠杀触发了这一章里的一连串的事件，马太向我们解释三个预言的实现。

本来这是件好事，但你读这几个预言原来的上下文，你会发现这三个预言都相当令人震惊。假如你不相信圣经，你们就会以为马太是在随心所欲地解释旧约。我希望在结束之前我们可以看到，这些的确是旧约预言的应验，马太为我们指出方向，如何来理解神所做的事情。

第一个预言是 2 章 15 节：这是要应验主借先知所说的话，说：我从埃及召出我的儿子来。

今天早上我们读了旧约的这段经文，何西阿书第 11 章 1, 2 节：以色列年幼的时候，我爱他，就从埃及召出我的儿子来。

先知何西阿在短短的一章里回顾了以色列的整个历史，从以色列的婴儿期开始，神回头看以色列，说，我爱以色列，把她领出埃及，手把手教她走路。以色列的大问题是，他们从来不想顺服神，他们偏要背道离开神，他们是悖逆之子。我们读了整个 11 章，很难理解马太是如何运用此预言的。我们习惯了直接的预言，就像今天早上读到的马太福音，他生在伯利恒，应验了弥迦的预言，说基督将出生在伯利恒。我们喜欢这样的预言，我们能够理解。但是你读何西阿书，何西阿甚至都没有发预言，他是在回顾历史。以色列年幼的时候，神召他从埃及出来，也就是出埃及。然后马太看着希律说，你看，应验了。我们不禁纳闷，这怎么是应验预言呢？

当我们读旧约中的预表，可以看到预言得到应验。你可以看到作者列出某些元素，故事情节，人物特征等等。然后说，你看

到的这些东西背后有一个更大的预表。有时候神在圣经里也给我们解释预言。比方说，耶稣说，就像约拿三天三夜在大鱼腹中，人子也要这样三天三夜在地里头。他不是因为这是个很美妙的图示，他说的是，现在你可以回去读约拿的故事，完全理解它。现在你可以知道，那个故事是关于我的，关于我的死，我的复活。这里马太是在说，现在你可以读以色列的全部历史，明白其意义。因为以色列的历史是关于这个特殊的以色列人，关于神的儿子。因为他，你可以理解以色列的全部历史。这是什么意思呢？我们会看到，以色列作为整体，她的故事情节，将与耶稣相配。以色列被称为神的儿子，这里我们有另外一个，被称为神的儿子，是以色列的单一形式。整本圣经里的以色列，耶稣将在马太福音里活出来。这是重新创造，这新造将展示原来应该有的样子。耶稣活出了以色列的生活，不是这里一点那里一点，他们的历史将成为他的历史，他要接过来，重新活出来。

马太福音会让我们看到，在这一章里我们就看到一点。一个偏执狂的王，想尽一切方法试图谋杀神的儿子，使得神的儿子不得不远走他乡逃避他的追杀。我们知道这个故事，希律是新的法老。像法老一样，他就是魔鬼的化身，想要毁灭神的子民，因此耶稣像以色列一样，离开往安全之地去。但是这里的预言应验变得更困难。假如你刚才思想开小差，最好集中一下注意力。因为到后面你会发现很多东西大概会冒犯你。马太宣告的预言应验有个讽刺，先知说，我从埃及召出我的儿子来。耶稣到埃及去，然

后从埃及回到以色列。你会以为，这不正应验了先知的话的吗？但这不是马太说的预言应验，不是因为耶稣从埃及回来预言应验。正相反，是耶稣离开以色列的时候，我从埃及召出我的儿子来这个预言应验了。是不是马太把地方搞错了？不，是因为马太要重新训练一下我们的思考方式。他虽然身体在以色列，但以色列在属灵上已经成为了埃及，那个坐在王位上的希律就像埃及法老，是神子民的仇敌。这位神的以色列人必须逃离，不然的话会被害。这是让我们理解这卷福音书的一个重大暗示，我们对神的子民，神的土地的观点马上就要发生重大改变。如果你不重新思考，不做这样的调整，你会发现后面你对读到的很多地方会产生混淆，你仍然会错误强解旧约圣经，以为是在新约应验，但新约说，不是这么回事。因为从前只不过是影儿。请注意，这段经文结束的时候，耶稣从埃及回到以色列，就像从前的以色列一样，重新活出以色列的出埃及，进入应许之地，当然是简短的。如果你认为这是牵强，那么在下一章你就会看到，耶稣到旷野去，在那里四十天，就像以色列人在旷野四十年一样。他在旷野经历试探，就像早先的以色列一样。这是马太在对我们说，以色列的整个历史即将在你眼前重现，你必须这样看。

第二个预言是拉结，2 章 18 节：在拉玛听见号咷大哭的声音，是拉结哭她儿女，不肯受安慰，因为他们都不在了。

这是先知耶利米的预言。在伯利恒那么多无辜孩子遭屠杀之际，马太看着这些被杀的孩子，说，这就应验了耶利米关于拉结

的预言。哭泣的耶利米想到了以色列的哭泣妻子拉结。拉结是雅各的妻子，也就是以色列的妻子。你们都知道那个故事，拉结一生坎坷，虽然她是雅各特别宠爱的妻子，但她不是雅各的第一个妻子，很久很久没有孩子。很多时候都在悲哀之中，最后终于生了孩子，在往应许之地去的路上，但却没能够到达那里。在离耶路撒冷不到十公里的拉玛，她躺在地上，呼出最后一口气之前，闭上眼睛哭泣，生出了她的最后一个孩子便雅悯，给他起名叫‘我的悲伤之子’，这是她最后的一句话，非常令人沮丧。她是一个悲伤的女人，在悲伤中生孩子，在哭泣中闭上了眼睛。多年后耶利米回想到此事说，拉结的魂比喻性地上来，看着她死去的地方拉玛，她看到所有以色列人都将被掳，被逐出家园。看到自己的儿子们离开应许之地，在欺压之下死去，她哭了。马太说，伯利恒所发生的事情应验了这个预言。但这并不是预言，而是反思历史。拉结谜一般地起来，看着以色列被掳流放，这怎么是预言的应验呢？马太说，在这一关头，拉结哭了。因为以色列再一次受到审判，她的众子又一次被死亡所压，因为他们实在太悖逆了。虽然他们坐在应许之地上，看上去被掳已近结束。他们有一座希律建造的巨大圣殿，但他是法老。以色列人再一次拒绝神，审判就在眼前。

然后是下一个预言。我先警告你们，这段很长。耶稣从埃及回来，他们不能回伯利恒老家，于是就在拿撒勒落了脚。

2章 21-23 节，约瑟就起来，把小孩子和祂母亲带到以色列

地去；只因听见亚基老接着他父亲希律作了犹太王，就怕往那里去，又在梦中被主指示，便往加利利境内去了。到了一座城，名叫拿撒勒，就住在那里。这是要应验先知所说，祂将称为拿撒勒人的话了。

马太说，这就应验了先知预言，耶稣被称为拿撒勒人。这个预言应验看上去简单多了，多位先知说过。但是有一个问题，旧约没有一次提到过关于拿撒勒的预言。马太说，这有什么问题，他接着就往下走，也没有给我们做任何解释。因为他已经让我们知道，他是如何应用旧约，如何解释这个预言的。我们从拿但业的口里听到：拿撒勒还能出什么好的吗？当我们听到基督被称为拿撒勒人的时候，知道他将要来自一个乡下小地方，知道他将要经历的生活，他在人眼里毫无可敬重之处，正如先知们所说，祂无佳形美容；我们看见祂的时候，也无美貌使我们羡慕祂。

先知预先警告过我们，弥赛亚来将会和那些祂要拯救的人一样，没有荣誉、没有地位，因此祂被称为拿撒勒人。马太要向我们显示，从这里一直到马太福音结束，我们会看到耶稣的所言所行，祂所成就的，能够把以色列从他们的失败中拯救出来。如果你想要知道以色列应该是什么样子的，那么你就看看这位神的儿子，注目他，倾听他，观察他，同时你也能看到祂如何纠正、反转以色列历来所犯下的种种悖逆之行。今天早上我们读了何西阿书，以色列破坏圣约，但这个人的一生坚立了圣约，把以色列的违约给扭转过来。我们这段经文里引用的耶利米预言都是正面的，

唯一例外是拉结为孩子哭泣。其余的都是关于神将要拯救以色列的话。

第 2 章我们可以看到，这里是耶稣受苦的开始。他才刚刚出生，就有人想要他的命。他还没开口，更不用说他做了任何事情，为什么就被如此仇恨？被所有以色列人仇恨？这段经文的确重造以色列，向我们展示耶稣就是以色列的缩影，也向我们预示耶稣将要经历的一生，你可以通过这一章的内容从一开始就知道马太福音的结束。神在这段经文里保护耶稣，但这保护不会一直下去。这个清白无辜者后来会被以色列的宗教领袖们置于死地。我们注意到这里的第一个故事人们对耶稣的反应，这也是整卷福音的概貌。犹太大众拒绝他，反倒是外邦人从远处来敬拜他，向他屈膝。耶路撒冷这座君王之城里，反对他的势力到处都是。希律想要消灭他的计划重复出现，后来由法利赛人、由以色列人加以实施。正因为如此，正因为以色列人的愿望就是希律的愿望，以色列自己将被毁灭，没有一块石头留在另一块石头上面。当拉结因着审判临到，以色列被掳而哭泣的时候，现在，婴孩们因着他们父亲的罪被杀。这一切都是马太福音结束时那将要临到以色列的审判预兆。出埃及的时候，神召他儿子从埃及出来的时候，婴儿们死亡，但那些不是以色列的婴儿，而是法老的孩子，埃及人的孩子。但在我们的这段经文里，在这次的出埃及里，被杀的是以色列的婴孩们，因为他们因着不信而成为神的仇敌。如果以色列坚持与这位新的王为敌，那么这就是预表将来会发生的事情。当然这里

也有好消息，经过了以色列无数次的失败，这次将是神给以色列的最后一次机会，一切从头开始，这完全是基于神的美善，这美善会最清楚地彰显出来，不是在耶稣逃避希律这件事情上，而是神让审判临到他自己的爱子身上。为了他所爱之人的缘故，他让自己的爱子品尝死味。当你在何西阿书里听到神说，他们毁了圣约，我和他们从此一刀两断。可是神突然间又改变了主意，我要向他们施怜悯。这怎么可能？是什么使得神从定意审判他们到转而怜悯他们？我们会在马太福音里找到答案，因为神审判了他的爱子。这个故事从软弱逃跑开始到全然得胜结束，正如在先知书里看到的那样。在这卷福音书里，神将通过耶稣的受苦给他的子民带来胜利。

最后，我们来看这卷福音书教导我们的是什么，神是谁，我们是谁。上面这些讨论都很好，但和我们今天坐在这里，活在血肉之中有什么关系？请注意，马太福音里以色列的故事成为耶稣的故事，包括以色列应该得到的审判，也由他承受了。根据圣经，耶稣的故事成为了我们的故事。我们常常听到，你不能重新活一下历史，我敢肯定你们许多人希望能够重新活。但事实上，你的历史的确被重写，你的将来已经确定。如果基督的故事是你的故事，那么这就是你的能力所在，虽然听上去奇怪，但这就是圣经在你身上的应用。这不是圣经给你什么正面鼓励，虽然你还未能活出来，以后可能会；真理应该激励你过敬虔生活。但是，按照你至今为止的记录，明天你怎么能够继续往前走？是什么使得你

以为你可以做得对，行得正？你的记录真的很像旧约，你能够成功的机率是多少？你之所以明天能够继续向前是因为住在他里面的灵现在也住在我们里面。这段经文关于神的描述和关于你的描述真的是好消息。这是什么意思呢？你将要看到基督的生活，你本来应该是这样生活的。同时你会看到，既然你在基督里面，这就是你，这就是神如何看待你。更重要的是，神对你有要求，他的要求在耶稣身上完全展示出来。神不是单单要求你做什么，更是让你看到，这位爱你的神为你所做的。你想知道他是怎么样一位神吗？注目在耶稣身上，观察他对罪人的态度，为了救赎他的子民他愿意走多远。马太在这段经文里向我们强调，**我从埃及召出我的儿子来**。马太在这段经文里没有称耶稣为王。你以为这里是一个很好的地方他可以这样做。但只有东方博士们这样称呼他。马太一直都在称呼那个孩子，马利亚的孩子，从来没有提到约瑟。因为那将会联系到大卫王和他的后裔。马太只是强调神的儿子这件事情，因为他不仅是大卫的儿子，他是神的儿子。你想知道以色列的神是什么样子的吗？那么你就看看他，他是神的儿子。耶稣这位神的儿子，在他身上展示了神对以色列的爱有多深，为了确保他们得救，他愿意怎么做。是的，他活出了神的儿子以色列的故事，他也活出了你的故事。更重要的是，他向我们彰显了神的故事，这故事就是他不完成他子民的拯救决不罢休，无论必须付出什么样的代价。知道了这些，会如何帮助你与罪争战。因为你看见耶稣的生活，你就看见了自己的生活。或许这听上去没什么

么用。但你可以看看你自己的记录，看看这里。听听保罗是怎么样鼓励我们的：你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。我和基督同钉十字架，现在活着的不再是我，而是基督在我里面活。为什么？因为你已经死了。那是什么时候发生的？许多年前，你在各各他的十字架上被鞭打，被嘲笑，死了。你在那里，因为你的生命藏在基督里面；发生在他身上的都是你的。明天早上醒来，你可以与你一直无法胜过的罪争战，你认识到，这不是你的争战，你在基督里已经得胜。请注意保罗在歌罗西书 3 章里是如何以此来鼓励基督徒过圣洁生活的：

所以，你们若真与基督一同复活，就当求在上面的事；那里有基督坐在神的右边。你们要思念上面的事，不要思念地上的事。因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。基督是我们的生命，祂显现的时候，你们也要与祂一同显现在荣耀里。

因为你已经不是自己，因为你已经有了新生命，因为你的将来已经有了确保，每天早上你可以站起来继续这场战斗，哪怕那一天你没能得胜，但你已经赢了。不仅仅是与罪争战，我们的今生都是这样。基督生来受苦，但最终进入荣耀。这就是你的生活，这就是为什么彼得说，亲爱的弟兄啊，有火炼的试验临到你们，不要以为奇怪。倒要欢喜；因为你们是与基督一同受苦，使你们在祂荣耀显现的时候，也可以欢喜快乐。

既然基督是你的生命，那么你也会经历基督的生活。你想要知道自己的结果如何，看看基督；如果你受苦，看看耶稣，知道

故事的最后是什么样子的，我们可以从中得到安慰，因为我们最后必将得胜。到那日，不再是拉结为孩子哭泣，每一点眼泪都将被抹去。我们必站在胜利之中，不是因着我们自己的得胜，而是因为基督已经得胜。

让我们一起祷告。